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Håndværkerfradraget og lærlinge 

Hvis håndværkerfradraget videreføres åbner det op for at virksomhederne kan tage flere lær-
linge 
 
Dansk Byggeri har i perioden fra den 18. september til den 27. september gennemført en 
spørgeskemaundersøgelse blandt sine medlemmer om håndværkerfradraget og lærlinge. 
Undersøgelsen er sendt til 1.005 medlemmer, hvoraf 260 har gennemført den. Det svarer til 
en respondentgrad på 26 procent, hvilket anses som tilfredsstillende. 

Resultater 

I figur 1 vises resultaterne. Her ses det, at 34 procent er enige eller meget enige i udsagnet 
om, at hvis håndværkerfradraget videreføres, så ville deres virksomhed få mulighed for at 
tage flere lærlinge end ellers. Modsat er der 22 procent, der siger, at de er uenige eller me-
get uenige i udsagnet. 
 
Når man ser på størrelsesfordelingen af virksomheder, så fremgår det, at det især er de min-
dre virksomheder med op til 10 ansatte, som ser mulighed for at tage en ekstra lærling (se 
figur 2). Det hænger godt sammen med, at den type opgaver, som man får lavet med hånd-
værkerfradraget ofte udføres af mindre virksomheder. 
 
Figur 1: Hvor enig er du i følgende udsagn? 

 
Kilde: Dansk Byggeri 
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   Side 2 af 2 

 

Hvis man går videre til det næste udsagn, er billedet endnu mere entydigt. Her spørges i ste-
det til om man tror, at branchen for mulighed for at tage flere lærlinge. Dette udsagn er 63 
procent enige eller meget enige i, mens blot 11 procent er uenig eller meget uenige.  
 
Disse to udsagn giver et klart indtryk af, at der med håndværkerfradraget er en klar forvent-
ning om, at mulighed for at tage flere lærlinge vil stige. Hvis man ikke selv tror at man får mu-
lighed for det, så vurderes ofte, at andre vil få muligheden. 
 
Det sidste udsagn omhandler, om der vil komme mere typisk lærlingearbejde ved at videre-
føre håndværkerfradraget. Her er 51 procent enige eller meget enige i udsagnet, mens 15 
procent er uenige eller meget uenige.  
 
Endnu en gang er dette et klart udsagn om, at der i branchen er en forventning om, at et 
håndværkerfradrag vil gøre mulighederne for lærlinge større.  
 
Figur 2: Enighed i udsagnet ”Hvis håndværkerfradraget videreføres med frit valg mellem alle håndværker-
ydelser, så vil branchen få mulighed for at tage flere lærlinge end ellers” fordelt på størrelse 
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